

В диссертационный совет Д 999.126.03
на базе ФГАОУ ВО «Сибирский
федеральный университет»
г. Красноярск, ул. Маерчака, д. 6

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Тепляшина Павла Владимировича
на тему: «Европейские пенитенциарные системы (теоретико-
прикладное и сравнительно-правовое исследование)»
на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 12.00.08 – Уголовное право
и криминология; уголовно-исполнительное право.
Красноярск, 2019 – 46с.

Диссертация П.В. Тепляшина посвящена весьма интересной и сложной теме – теоретическому, прикладному и сравнительно-правовому исследованию европейских пенитенциарных систем. Актуальность и важность диссертации определяется тем, что, как правило, диссертационные исследования, посвященные уголовно-исполнительной тематике, направлены на изучение отечественного правового регулирования и практики исполнения наказаний и уголовно-правовых мер. Между тем, рассмотрение зарубежного опыта дает ценный материал как для ученых, так и практических специалистов, занимающихся проблемами уголовно-исполнительной деятельности.

Анализ исполнения уголовных наказаний в зарубежных странах позволяет выявить как положительные образцы, так и отрицательный опыт во избежание возможных ошибок в отечественной правоприменительной и правотворческой деятельности. Следует отметить и то, что среди принципов определения содержания инновационного для отечественной правовой науки проекта Общей части нового УИК РФ, подготовленного рядом отечественных ведущих ученых-пенитенциаристов, выделяется учет современного и исторического опыта исполнения уголовных наказаний и иных мер

уголовно-правового характера в зарубежных странах.

Задача оптимизации отечественной уголовно-исполнительной системы (далее – УИС) обуславливает необходимость анализа становления и развития зарубежного опыта правового регулирования обращения с осужденными, который во многом основывается на международных пенитенциарных стандартах и прогрессивном.

Успех реформирования и дальнейшего прогрессивного развития УИС России во многом зависит от готовности развивать оправдавшие себя достижения, в том числе и в зарубежной, прежде всего, европейской пенитенциарной практике, обогащая их культурно-правовыми ценностями сегодняшнего дня.

Крайне важны разработка научно обоснованной классификации и типологизации европейских пенитенциарных систем, анализ их эффективности, сопоставления закономерностей развития европейских пенитенциарных систем. Однако сделать это возможно только тогда, когда, в частности, будет достигнуто единообразное понимание категории «пенитенциарная система» и критериев её эффективности. При этом недопустимо сопоставлять российскую пенитенциарную систему одновременно со всем массивом европейской, которая обладает существенным разнообразием и известной рафинированностью.

Компаративистика позволяет объективно оценить достоинства и недостатки отечественной правоприменительной и правотворческой деятельности и понять перспективы оптимизации российского уголовно-исполнительного права. В этой связи следует согласиться с мнением В.А. Уткина о том, что проблематика зарубежного уголовно-исполнительного права «должна занимать соответствующее место в тематике докторских и кандидатских диссертаций»¹. Примером такой работы служит докторская диссертация П.В. Тепляшина. Исследование теоретических

¹Уткин В.А. Минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций и смена уголовно-исполнительных парадигм // Международный пенитенциарный журнал. 2016. № 1. С. 68.

аспектов европейских пенитенциарных систем позволило автору вскрыть резервы правовых средств регулирования соответствующих общественных отношений, обратиться к перспективам модернизации уголовно-исполнительного законодательства и по-новому взглянуть на правоприменительную практику, сопутствующую реформированию УИС. Изучение научно-теоретических предпосылок и практического содержания эффективности пенитенциарной системы дало диссертанту возможность сформировать комплексное видение механизмов, лежащих в основе изменения социальной направленности уголовного наказания, способствует дальнейшему построению научных парадигм в сфере обращения с осужденным.

Несомненная заслуга автора состоит в сравнительно-правовом исследовании европейских пенитенциарных систем, во введении в оборот наук криминального цикла терминов «класс пенитенциарной системы» и «тип пенитенциарной системы». Впервые в науке уголовно-исполнительного права таксономические (классификационные и типологические) закономерности правовых систем спроецированы на сферу исполнения уголовных наказаний, что значительно расширяет научный формат и цивилизационные характеристики данной отрасли права, позволяет извлечь значительные «резервы» и инструменты совершенствования моделей обращения с осужденными и оптимизации уголовно-исполнительного законодательства России.

Положения, выносимые на защиту, имеют характер самостоятельных оригинальных, теоретически и практически значимых научных гипотез, вполне обоснованных в тексте работы.

В качестве замечания следует указать несколько общее содержание выносимых на защиту положений 1 и 2 и при этом частный вид проекции европейского пенитенциарного опыта на отечественную уголовно-исполнительную практику (положения 15-16).

Вместе с тем, высказанные замечания не влияют на общую положительную оценку работы. Автореферат диссертации П.В. Тепляшина отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 01.10.2018) и специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, а его автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук.

Ведущий научный сотрудник отдела по совершенствованию
нормативно-правового регулирования деятельности
уголовно-исполнительной системы
центра изучения проблем управления и организации исполнения
наказаний в уголовно-исполнительной системе
Федерального казенного учреждения
«Научно-исследовательский институт
Федеральной службы исполнения наказаний»
доктор юридических наук, доцент

«19» апреля 2019 г.



И.В. Дворянсков

Сведения об авторе отзыва:

Дворянсков Иван Владимирович
119991, Москва, ул. Нарвская, д. 15а;
(495) 983-96-74;
iv_dvorienskoff@mail.ru

